

ИРКУТСКІЯ

29 ЮЛЯ

1872 ГОДА.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ

ИЗДАНИЕ.

№



30.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВЪДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ Св. Синода. Въ какіе дни не вѣнчаются браки. Четвертый Иркутскій училищный съѣздъ. Вышла апрѣльская книжка „трудовъ Кіевской Д. Академіи.“ Отъѣздъ Его Высокопреосвященства изъ Иркутска по Епархіи.

УКАЗЪ СВ. СУНОДА.

О допущеніи въ ученическія бібліотеки духовныхъ семинарій книги священника Нечаева: „Толкованіе на пареміи изъ книги Бытія.“

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ учебнаго комитета, за № 175, о допущеніи въ ученическія бібліотеки духовныхъ семинарій, для чтенія воспитанникамъ, въ видахъ уясненія уроковъ по Священному Писанію, книги священника Нечаева, подъ названіемъ: „Толкованіе на пареміи изъ книги Бытія.“

Приказали: Заключение учебнаго комитета утвердить и, для объявленія семинарскимъ правленіямъ, дать знать епархіальнымъ Преосвященнымъ печатными указами, съ приложеніемъ, въ копіи, самаго журнала комитета. Марта 21 дня 1872 года. № 17.

ВЪ КАКІЕ ДНИ НЕ ВѢНЧАЮТСЯ БРАКИ.

По поводу прошенія одного приходскаго священника о разъясненіи: на какіе именно праздники въ году нельзя вѣнчать браки, Московскимъ епархіальнымъ начальствомъ, въ разрѣшеніе 20 Августа 1871 года дано знать, что 1) на основаніи церковнаго постановленія, изложеннаго во 2-й части Кормчей книги въ 50 главѣ „о тайнѣ супружества,“ не разрѣшается вѣнчаніе въ уреченныя времена года, именно: а) отъ 14-го Ноября, т. е. отъ дня Св. Ап. Фелиппа, до 6 Января—праздника Богоявленія; б) отъ мясопустныхъ недѣли до Троицы; в) отъ недѣли всѣхъ Святыхъ до 29 Іюня—праздника Св. Ап. Петра и Павла; г) отъ 1 Августа до 15 дня того же мѣсяца, т. е. до праздника Успенія Пресвятыя Богородицы. 2) Примѣнительно къ тому, по принятому церковному обычаю, браки также не вѣнчаются подъ среду и пятокъ, какъ постные дни во всѣ недѣли года. 3) Такъ какъ на основаніи 90-го правила шестаго Вселенскаго собора, духовное празднованіе воскреснаго дня начинается съ вечера субботняго дня и продолжается до вечера слѣдующаго, то и принято церковію не вѣнчать въ субботы, равно и въ навечерія другихъ Господнихъ и Богородичныхъ праздниковъ. 4) Примѣнительно къ Св. Зак. Т. XIV ст. 30 Уст. о предуп. и пресѣч. преступленій (изд. 1857 г.), не

должно вѣнчать браки въ навечеріи праздниковъ: Покрова Богоматери, Казанской Божіей Матери 22-го Октября, и въ навечеріи праздниковъ въ честь Святыхъ: Усѣкновенія главы Св. Іоанна Предтечи 29-го Августа, Іоанна Богослова 26 Сентября и Николай Чудотворца 9 Мая. 5) Также, на основаніи 31 ст. того же XIV Т. не должно совершать вѣнчаніе браковъ въ церквахъ подъ дни храмовыхъ праздниковъ и праздниковъ мѣстно празнуемыхъ въ приходѣ. 6) На основаніи именнаго Высочайшаго указа 25 Января 1839 года, не разрѣшено совершать браковъ подъ Высочайше-священные дни ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА восшествія на Всероссійскій престолъ и Священнаго коронованія. (Волынск. Еп. Вѣд.).

Четвертый Иркутскій училищный съѣздъ.

Иркутское Епархіальное Начальство время для съѣзда депутатовъ отъ духовенства Иркутскаго училищнаго округа назначило 27 числа Іюня, заявивъ, на основаніи распоряженія Святѣйшаго Синода, что прибытіе на съѣздъ обязательно только для тѣхъ депутатовъ, мѣсто жительства коихъ отстоитъ отъ Иркутска на 200 верстъ. Остальнымъ депутатамъ представлено право быть или не быть на съѣздѣ; но въ послѣднемъ случаѣ поставлено имъ въ обязанность присылать съѣзду свои заявленія, относящіяся до дѣлъ училищнаго съѣзда.

Въ 27 число Іюня 1872 года на съѣздъ прибыли депутаты 1, 3, 6 и 9 десятковъ. Депутатъ 2-го десятка заявилъ, что по уважительнымъ причинамъ онъ не можетъ быть на съѣздѣ 27 и 28 чиселъ. Собравшіеся депутаты сочли необходимымъ отстрочить на три дня

свои занятія и испросили на это словесное разрѣшеніе Архипастыря. Одинъ изъ депутатовъ, съ благословенія Владыки, отбылъ, по случаю храмоваго праздника въ 29 число въ село. Въ 1-е число Іюля собралось 6 депутатовъ. Кромѣ прежде явившихся, прибыли 2 и 5 десятковъ. Депутаты 14 десятка пріѣхали, но по тяжелой болѣзни не могъ явиться на сѣздъ. Депутаты десятковъ 11, 12, 18, 19 и 21 заявили причины своего не прибытія. Главная для всѣхъ причина не явки на сѣздъ — отдаленность отъ Иркутска. Кромѣ этого депутатъ 11-го десятка не прибылъ потому, что духовенство отказало ему въ своемъ пособіи на эту поѣздку и два депутата десятковъ 12 и 18 за слабостію здоровья. Депутаты десятковъ 4, 7, 8, 10, 13, 15, 16 и 17 не дали знать сѣзду о причинѣ своей не явки на сѣздъ и не приносили никакихъ заявленій.

Съ благословенія Его Высокопреосвященства сѣздъ началъ свои занятія съ 1-го числа Іюля.

1-й журналъ

четвертаго Иркутскаго училищнаго сѣзда депутатовъ отъ духовенства. 1 Іюля 1872 года.

Члены сѣзда: протоіерей Василій Карташевъ, священники: Афанасій Виноградовъ, Михайль Соболевъ, Афанасій Покровскій, Фортунать Румянцевъ, Василій Копыловъ.

По повѣркѣ депутатскихъ полномочій, члены сѣзда приступили:

1.) Къ избранію председателя сѣзда и дѣлопроизводителя посредствомъ закрытой баллотировки, по которой председателемъ сѣзда избранъ протоіерей Карташевъ, а дѣлопроизводителемъ священникъ Михайль

Соболевъ, о чемъ и составленъ тотчасъ актъ за подписомъ членовъ съѣзда.

2.) Къ составленію программы разсужденій съѣзда, и при этомъ положили: прежде всего имѣть сужденіе о двухъ словесныхъ предложеніяхъ Его Высокопреосвященства.

а.) Объ устройствѣ при Иркутскомъ училищѣ общежитія для своекоштныхъ учениковъ.

б.) О томъ, куда помѣщать малолѣтнихъ дѣтей сиротъ, исключаемыхъ изъ училища и не могущихъ по своему возрасту поступить на службу.

в.) Обсудить восемь вопросовъ, данныхъ членами училищнаго правленія отъ духовенства, касающихся учебно-воспитательной и экономической частей училища, вмѣстѣ съ свѣдѣніями о состояніи Иркутскаго духовнаго училища въ учебно-воспитательномъ и матеріальномъ отношеніяхъ за 18^{71/72} учебный годъ.

г.) Разсмотрѣть смѣту расходовъ на 1873 годъ, представленную правленіемъ Иркутскаго училища, на основаніи примѣчанія къ штату духовныхъ училищъ, и

д.) Обеудить время для съѣздовъ.

Опредѣлено: объ избраніи предсѣдателемъ съѣзда протоіерея Карташева и дѣлопроизводителемъ священника Михаила Соболева, а равно и программу разсужденій съѣзда представить на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства.

А К Т Ъ.

1-го числа Іюля 1872 года мы, нижеподписавшіеся члены окружнаго Иркутскаго училищнаго съѣзда, производили избраніе предсѣдателя съѣзда и дѣлопроизводителя посредствомъ закрытой баллотировки, по которой оказалось, что протоіерей Василій Карташевъ получилъ всѣ шары избирательные, а священникъ Иркут-

скаго кафедральнаго собора Михаилъ Соболевъ получилъ пять шаровъ избирательныхъ и одинъ неизбирательный, и потому первый избранъ предсѣдателемъ съѣзда, а второй дѣлопроизводителемъ. О чемъ и составленъ сей актъ за подписомъ всѣхъ членовъ училищнаго съѣзда.

Протоіерей Василій Карташевъ, священники: Аванасій Виноградовъ, Михаилъ Соболевъ, Аванасій Покровский, Фортунадъ Румянцевъ, Василій Копыловъ.

На этомъ журналѣ послѣдовала резолюція Архипастырская: „исполнить.“ 1 Юля 1872 года № 2158.

Вышла Апрельская книжка „трудовъ Кіевской Духовной Академіи.“

Содержаніе: книга пророка Іезекіиля Гл. XIII—XVI—(переводъ съ Еврейскаго). Протоколы засѣданій совѣта Кіев. Д. Академіи.—О вліяніи Западно-Европейской литтературы на древнорусскую. *Н. Петрова.*—Нравственныя и религіозныя понятія древнихъ Греческихъ Философовъ. (Продолженіе). *Линичаго.*—Критико-библіографическія замѣтки. Г. М.—Руководство къ Библейской Археологіи часть 1-я. Богослужебныя отношенія Израильтянъ. К. Ф. Кейля. (Переводъ съ нѣмецкаго).

Отъѣздъ Его Высокопреосвященства изъ Иркутска для обозрѣнія Епархіи.

Его Высокопреосвященство Высокопреосвященнѣйшій Пастырь, Архіепископъ Иркутскій и Нерчинскій, 3-го сего Юля отправился для обозрѣнія Епархіи по Якутскому тракту. Возвратившись въ Иркутскъ 6-го, — вновь отправился въ Епархію 11-го числа по Московскому тракту. Возвратившись 21-го числа, въ Высокоторжественные дни 22 и 27-го числа служилъ Божественн. Литургіи, и послѣ нея молебень съ градскимъ духовенствомъ. 23-го въ день воскресный, по обыкновенію совершалъ Бож. Литургію съ продолжающимися всякій разъ бесѣдами, въ Крестовской Архіерейской п. 31-го же Юля опять намѣренъ отправиться въ Епархію въ Забайкальскій край.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

29 ІЮЛЯ

№

30.

1872 ГОДА

Выходятъ еженедѣльно. Цѣна годовому изданію въ Иркутскѣ 5 руб., съ пересылкою по почтѣ 5 руб. 50 коп. серебромъ.



Подписка принимается *исключительно* въ Редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Село Новосельское. Осада Албазина (по Китайскмъ источникамъ).

Село Новосельское.

(Окончаніе).

До открытія въ городѣ Канскѣ въ 1827 году духовнаго правленія, церковь Новосельская состояла въ вѣденіи Енисейскаго духовнаго правленія, и, вслѣдствіе отдаленности, едва ли была кѣмъ-либо ревизована, кромѣ мѣстнаго благочиннаго. Вслѣдствіе этого церковь Новосельская, до поступленія нынѣшняго ея настоятеля, со дня построенія храма, стояла безъ всякой поправки, о благоукращеніи ея не заботились ни настоятели храма, ни сами прихожане. Были ли запасы денежныхъ средствъ на благоустройство церкви изъ актовъ церковныхъ не видно, если не хранилось при церкви такъ называемыхъ „*туинныхъ*“ денегъ, остававшихся въ прежнее время (да и нынѣ случается) отъ раздоби-

тельной продажи свѣчей, находящихся внѣ всякаго контроля епархіальной власти, извѣстных по большей части, какъ говорятъ, лишь священнику и церковному старостѣ. На эти деньги благонамѣренными и заботливыми священниками, подѣ предлогомъ пожертвованных старостою, или собранныхъ отъ прихожанъ, производятся починки и поправки по церкви, покупаются большіе колокола и заводятся богатая ризница и дорогая церковная утварь. Нерѣдко въ сельскихъ церквахъ можно видѣть блестящій золотомъ, вызолоченный на полиментѣ, иконостасъ въ полторы тысячи рублей, или богатую ризницу и дорогую утварь въ пять сотъ рублей. Ревность Сибиряковъ къ благолѣпію храмовъ Божіихъ не уступаетъ жителямъ и великорусскихъ губерній! Дай Господи, чтобъ къ любви къ благолѣпію св. храмовъ присоединилась любовь къ благочестію и истинной нравственности въ жизни и любовь къ истинному Богопознанію и просвѣщенію.

Черезъ годъ по поступленіи въ Новосельскій приходъ о. Герасима Тарасова закипѣло благоустройство храма. Церковный староста крестьянинъ Петръ Ивановъ Евстафьевъ просилъ Преосвященнаго Афанасія Епископа Томскаго и Енисейскаго дозволить ему поновить на собственный счетъ иконостасъ въ Новосельской церкви. Благопечительный, ревностный и неутомимый въ трудахъ Архипастырь со времени вступленія на паству Томскую въ теченіи трехъ лѣтъ двукратно успѣлъ обозрѣть церкви Енисейской губерніи. Ежедневно совершалъ всенощное бдѣніе и Божественную Литургію, при обозрѣніи каждой церкви, сряду въ

продолженіи около ста дней, насаждая и утверждая въру Христову въ простомъ народѣ, преимущественно имъ любимомъ, онъ лично зналъ и благоустройство каждой церкви. Надобно полагать, что неблаговидный видъ иконостаса, темнота и чернота храма оставили глубокое впечатлѣніе въ души благочестиваго Архипастыря, даваго на прошеніе церковнаго старосты Новосельской церкви знаменательную резолюцію: „съ „удовольствіемъ разрѣшается и благословляется съ „тѣмъ, чтобы о послѣдующемъ въ свое время обстоя- „тельно донесено было мнѣ (Указ. Том. Духов. Консис. 19 Юля 1846 года за № 3190).“

Столь сочувственное благословеніе Архипастыря, преимущественно, надобно полагать, лично преподаанные любвеобильнымъ Владыкою совѣты и убѣжденія прихожанамъ, во время обзрѣнія церкви, сдѣлались неизсякаемымъ источникомъ весьма значительныхъ пожертвованій прихожанъ, и въ послѣдующіе затѣмъ годы ознаменовались полезными послѣдствіями къ благолѣпію и благоустройству Новосельской церкви. Въ томъ же 1846 году пожертвовано прихожанами 1568 рублей ассигнаціями на покупку большаго колокола въ 32 пуда 5 фунт. Въ слѣдующемъ 1847 году куплено на престольное въ листъ Евангеліе, украшенное стразами и финифтяными изображеніями въ серебряномъ окладѣ, стоящее 160 р. серебр., и серебрянный подъ золотомъ на престольный Крестъ, украшенный стразами и изображеніями на финифтѣ, стоящій 65 рублей. Въ 1848 году сребропозлащенные сосуды съ

принадлежностями и украшениями стоящие 250 р. Въ послѣдующіе годы церковь обшита тесомъ, внутри и снаружи выкрашена краскою на маслѣ, устроена хорошая ризница, пополнилась книгами духовнаго содержанія церковная бібліотека, и, намѣстную икону Архистратига Михаила, устроена серебряная подъ золотомъ риза, стоящая до 400 р. серебр. Въ 1866 году иконостасъ вторично исправленъ и вызолоченъ на полиментѣ, а въ 1871 году церковь покрыта желѣзомъ и выкрашена мѣдянкою на маслѣ.

Въ 1866 году со дня основанія храма въ селѣ Новосельскомъ исполнилось сто лѣтъ и торжество это совпало сто днемъ обновленія иконостаса. Мѣстный благочинный, донося объ этомъ Преосвященному Никодиму, первому Епископу Енисейскому и Красноярскому рапортомъ отъ 25 Сентября 1766 года за № 1122, сыновне повергалъ на благоусмотрѣніе Его Преосвященства слѣдующія предположенія испрашивая Архипастырскаго благословенія: а.) въ память столѣтняго существованія храма въ селѣ Новосельскомъ и въ воспоминаніе сего благознаменательнаго дня, для грядущихъ племень, совершить, на 8 число Ноября въ Новосельской Михайловской церкви свечера всеобщее бдѣніе; б.) по освященіи возобновленнаго иконостаса, предъ литургіею, совершить крестный ходъ вокругъ храма съ хоругвями и иконами и окропить стѣны храма освященною водою; и в.) ко дню сего торжества ходатайствовалъ о награжденіи мѣстнаго священника о. Герасима Тарасова набедренникомъ за долговременное служеніе церкви Возжей, при похвальномъ поведеніи, ревностное усердіе къ благоуукрашенію храма и нас-

тырское попеченіе о назиданіи прихожанъ въ христіанскомъ благочестіи. На семь рапортѣ Его Преосвященство 3 Октября 1866 г. за № 1713 изволили положить, благоволенную и незабвенную для настоятеля храма, резолюцію такую: „1) Овященіе храма учинить „протоіерею, о. Дмитрію съ мѣстнымъ священникомъ „и другими, по уставу, и потому какъ здѣсь изложено „ради благолепія; 2) въ день освященія храма о. Герасимъ настоятель, столь ревностно о возобновленіе „его потрудившійся, возложить на себя набедренникъ „по ходатайству о. Благочиннаго, во уваженіе ревностнаго пастырскаго служенія.“ Позолота Иконостаса, по болѣзни подрядчика, не могла быть окончена къ 8 числу Ноября, а потому самое торжество совершилось 26 Ноября въ день Св. Иннокентія, при многочисленномъ стеченіи прихожанъ. Освященіе церкви совершалъ протоіерей Дмитрій Евтихіевъ при сослуженіи духовника первой половины Канскаго 1 Благочинія, священника села Большой Ури о. Николая Коновалова и мѣстнаго священника о. Герасима, который при возложеніи на себя набедренника, послѣ двадцати двухъ лѣтъ безпорочнаго служенія, пролилъ обильныя слезы умиленія.

Первымъ настоятелемъ Новосельской Михайлоархангельской церкви былъ священникъ Іоаннъ Кондратьевъ съ 1768 по 1774 годъ. По прослуженіи шести лѣтъ куда выбылъ не извѣстно. Послѣ него настоятелями церкви были:

Священникъ Борисъ Павлушковъ съ 1774—1787 годъ, куда выбылъ не извѣстно.

Священникъ Петръ Кузнецовъ въ 1786—1806 г. По

вдовству вступилъ въ Монашество въ Енисейскій Спасскій монастырь.

Священникъ Стефанъ Поповъ съ 1806—1817 г. Скончался и погребенъ въ оградѣ Новосельской Михайловской церкви.

Священникъ Филиппъ Поповъ съ 1817—1821 г., куда выбыль никому не извѣстно.

Священникъ Гавріиль Митрофановъ Тарасовъ. 8 Юля 1817 года рукоположенъ во діакона къ Градо-Енисейской Воскресенской церкви, 8-е Юля 1821 года во священника къ Новосельской Михайлоархангельской церкви. Сей несчастный имѣлъ жену Ольгу Стефанову недобрительнаго и предосудительнаго поведенія, въ послѣдствіи самъ подвергся пьянственной слабости, послѣдствіями коей были: лишеніе сана и ссылка въ каторжную работу въ Троицкосолсаренный заводъ Канскаго округа (Указъ Иркут. Духов. Колл. 26 Юля 1829 г.), за убійство поселенческой жены Парасковьи Львовой. Въ послѣднее время былъ выпущенъ на пропитаніе и жилъ въ селѣ Новоселовскомъ, оплакивая свою горькую участь. Послѣ него священнослуженіе и исправленіе мірскихъ требъ въ теченіи трехъ лѣтъ совершалъ, завѣдывающій приходомъ села Андырскаго, Священникъ Никифоръ Сотниковъ.

Священникъ Петръ Евфиміевъ Закурцевъ началъ служеніе при Канской Спасской церкви съ 1815 года, бывши предъ симъ въ 1813 году послушникомъ въ Кондинскомъ Троицкомъ монастырѣ Тобольской епархіи. Въ 1827 году 4 Апрелья рукоположенъ во діакона Михаиломъ Архіепископомъ Иркутскимъ и назначенъ въ село Кавказское Минусинскаго округа, а 1832 года Августа 21

дня во священника Мелетіемъ Архіепископомъ Иркутскимъ къ сей Михайлоархангельской церкви. Въ 1844 году перемѣщенъ въ село Монашь того же округа, гдѣ и скончался. Сынъ его Евфимій Петровичъ, нынѣ протоіерей Богоявленской церкви города Томска, членъ Духовной Консисторіи.

Священникъ Герасимъ Павловъ Тарасовъ. По увольненіи изъ втораго приходскаго класса 24 Декабря 1825 года опредѣленъ дьячкомъ къ сей церкви. Въ 1842 году 9 Сентября рукоположенъ во діакона къ Градоканской Спасекой Соборной церкви, 26 Октября 1844 года во священника Аванасіемъ Епископомъ Томскимъ и Енисейскимъ. Награжденъ набедренникомъ и отличенъ бронзовымъ наперстнымъ крестомъ въ память отечественной войны 1853—56 годовъ. Дѣти его Фавстъ студентъ и Николай воспитанникъ Томской Духовной Консисторіи занимаютъ учительскія должности въ Красноярскомъ Духовномъ училищѣ, а Анемподистъ священникомъ при Петровской Иннокентіевской церкви въ Канскомъ округѣ.

Нынѣ въ приходѣ Новосельскомъ, кромѣ села, находятся деревни: Мокруша въ 6 верстахъ 99 дворовъ 610 душъ обоего пола жителей, Тайна въ 20 верстахъ 31 дворъ 212 душъ обоего пола жителей и Хаѣрина въ 4 верстахъ 40 дворовъ 345 душъ обоего пола жителей. Не смотря на малочисленность прихожанъ Новосельскій приходъ можно отнести къ лучшимъ приходамъ Канскаго округа, потому что въ приходѣ находится самое незначительное число ссыльно-поселенцевъ, ведущихъ бродячую жизнь, и нѣтъ ни сектантовъ, ни раскольниковъ. Крестьяне сохраняютъ много

патріархальныхъ обычаевъ, усердны къ церкви Божіей и чрезвычайно почтительны и щедродательны къ духовенству. Говорятъ они на распѣвъ, отличаются честностью, имѣютъ большое хлѣбопашество и занимаются звѣропромышленностью. Къ сожалѣнію къ Новосельскимъ прихожанамъ весьма слабо прививается грамотность: такъ по вѣдомости о церкви за 1827 годъ считалось въ приходѣ грамотныхъ 3 человѣка, теперь, по прошествіи 43 лѣтъ, едва ли найдется 5 человѣкъ грамотныхъ крестьянъ. Было открыто при церкви училище, но по малочисленности учениковъ закрыто.

Въ заключеніе считаю справедливымъ упомянуть о благотворителѣ Новосельской Михайлоархангельской церкви крестьянинѣ деревни Мокруши Матвеѣ Зиновьевѣ Сосновскомъ, пожертвовавшемъ, кромѣ другихъ денежныхъ приношеній, икону святаго Архистратига Божія Михаила въ серебряной подѣ золотомъ ризѣ, стоящую до 400 рублей серебромъ.

Канскаго Спасскаго Собора Протоіерей
Дмитрій Евтихievъ.

9 Іюня 1872 года

г. Канскъ.

Осада Албазина (*)

(по Китайскимъ источникамъ).

Статья сія составляетъ дополнительное сказаніе объ осадѣ Албазина (**), взятое преимущественно изъ Китайскихъ источниковъ. Оно такъ интересно, и столько

(*) Извлечено Каедр. Прот. Громовымъ, изъ книги Historical sketch of the... Relations of Russia with Ghina. By John Dudqeon, m. d. Peking. 1872 г., присланной редактору Иркут. Еп. Вѣд. о. Арх. Палладиемъ, и въ доказательство занимательности книги помѣщается здѣсь.

(**) Такъ названо мѣсто отъ обитавшаго здѣсь раиѣ Тугузскаго князя Албазы.

проливаетъ свѣта на первоначалныя сношенія между двумя великими Имперіями Востока, что, надѣмся, читатель проститъ намъ, если мы на нѣсколько минутъ остановимъ его вниманіе на судьбахъ Албазина, этого ключа къ настоящему значенію Россіи и церкви греческой въ Китаѣ.

Письмо относительно Манджурскаго города Нингуты, писанное сыномъ одного ссыльнаго, переселеннаго сюда Канхиемъ въ 1658 году:

„Спусти лѣтъ пять, какъ я началъ учиться, и уже могъ понимать Шикингъ (книгу Одъ), въ это время изъ земли Лоча пришелъ въ Ву-лунг-кіангъ (*) наглый народъ, который въ странѣ Геи—кіангъ грабилъ у туземцовъ соболей. Земля Лочей (**) простирается на 10,000 ли (3 ли равны 1 англійской милѣ) къ Востоку. Они имѣютъ зеленые, глубоко впалые глаза, прямой носъ и рыжіе волосы. Они храбры, какъ тигры, и стрѣляютъ мѣтко. Ихъ оружіе наводитъ ужасъ. У нихъ есть пушки, которыя можно назвать Геи—ква—пао (арбузные пушки), потому что ядра походятъ на арбузы. Попадаютъ въ цѣль на разстояніи многихъ миль и взрываютъ позицію непріятели. На кого нацѣлять, тотъ уже никакъ живъ не останется. Манджуры были поражены ужасомъ. Тцянъ-цюнь (военный губернаторъ) послалъ донесеніе Императору и просилъ помощи. Пришло повелѣніе немедленно собрать всѣхъ себильныхъ, имѣющихъ не свыше 60 лѣтъ отъ роду, выбрать изъ нихъ 200 человекъ привычныхъ къ морю

(*) Иначе: Геи-лунгъ-кіангъ т. е. рѣка чернаго дракона по китайски; а въ Манджуріи она называется «Согалиень-оона» черная рѣка, подъ которою разумѣется р. Амуръ.

(**) Подъ именемъ Лоче-разумѣются русскіе. Луча-слово Тунгузское.

и обучать ихъ плаванію; сверхъ сего образовать 32 Императорскихъ фермы, и на нихъ приготовить запасы хлѣба и соломы. Коль-скоро губернаторъ получилъ объ этомъ свѣдѣніе, то собралъ всѣхъ ссыльныхъ въ одно мѣсто и говорилъ имъ такъ: „Правительство содержало васъ чрезъ многіе годы на своемъ иждивеніи, и вы, уповаю, не были слишкомъ обременены работами. Теперь непріятель совершенно неожиданно угрожаетъ нашимъ границамъ, и Императоръ повелѣваетъ вамъ отворотить опасность. Вы можете выбрать изъ трехъ видовъ службы каждый по своему желанію, или поступить въ матросы, или въ фермеры, или въ работники на фермахъ. Чрезъ три дня доставьте мнѣ ваши отвѣты.“ — Когда ссыльные это выслушали, то были тронуты, и самъ губернаторъ прослезился.

Въ 1662 году компанія Русскихъ, по теченію рѣки Амура внизъ отъ Албазина, сдѣлала укрѣпленія при слияніи рѣкъ Айгуни съ Дукитчатомъ. Въ 1663 году Григорій Мыльниковъ (Mulinik) съ 67 казаками былъ посланъ въ эти укрѣпленія на помощь гарнизону. Близъ Айгуни онъ былъ окруженъ 300 манджуровъ, съ частію людей своихъ взятъ въ плѣнъ, и отведенъ въ Пекинъ, гдѣ предложилъ Императору проектъ постройки русскихъ мельницъ и выварки мыла.

Въ восьмомъ мѣсяцѣ 21 года царствованія Кинхія (Сентября 1683), высокій сановникъ, по имени Лангтанъ, былъ посланъ въ землю Дауровъ и Солоновъ (*) подъ

(*) Дауры (Dauria) тянутся отъ озера Байкаль чрезъ русскія владѣнія; стало быть—они не были подданные Китаю. Земля Солоновъ вмѣщала народы, живущіе отъ р. Аргуни на 150 французскихъ миль къ востоку Нингуты (Манджуріи).
Примѣч. астора.

предлогомъ охоты за оленями, а на самомъ дѣлѣ съ тѣмъ, чтобъ вызнать положеніе Лочей въ Йяксѣ (Албазинѣ). Императоръ лично далъ посылаемымъ слѣдующую инструкцію:

„Лоча нахально овладѣла мѣстностію Геи—лунгъ—кіанга (Амура), грабя и убивая нашихъ звѣролововъ. Я посылаю мои войска; только они ничего тамъ не сдѣлали. Много годовъ тянется это дѣло, а между тѣмъ многочисленность Лочей возрастаетъ на Амурѣ. Я повелѣваю тебѣ и всѣмъ, имѣющимъ съ тобою слѣдовать, сверхъ данныхъ тебѣ солдатъ, взять еще изъ главныхъ городовъ, именно: изъ Корчина (восточная Монголія) 100 человѣкъ, и изъ Нингута (въ Манджуріи) 80 человѣкъ. Коль скоро подойдешь къ Даурамъ и Солонамъ, то долженъ немедленно отправить нарочнаго въ Нипчу (Нерчинскъ) съ тѣмъ, чтобъ онъ разнесъ слухъ, что цѣль твоего путешествія изучить звѣроловство. За симъ ты долженъ, для продленія времени въ пути, дѣлать приготовленія къ звѣровству, и приближаться къ Амuru. А подойдя къ Йяксѣ, обязанъ ты со всею тщательностію вызнать Лочей, ихъ обычаи, и средства къ защитѣ. Я убѣжденъ, что ты не рискнешь отаковать ихъ. Когда будешь имѣть нужду въ провизіи, то бери у нихъ, но непременно отдаривай ихъ за то щедро. Буде же они атакуютъ тебя, въ такомъ случаѣ возмись за оружіе, но не для того, чтобъ убивать ихъ, а единственно для своей защиты. Таковъ мой планъ! На обратномъ пути ты долженъ плыть внизъ по Амuru до селенія Ессури. Достигнувъ сего мѣста пошли людей въ Нингуту съ приказаніемъ дознать кратчайшую туда дорогу.“—Потомъ, какъ говорятъ, Императоръ

снялъ съ своихъ плечь дорогую шубу и подарилъ Лангтану.

Когда Лангтанъ выполнилъ все, что было приказано отъ Императора, то въ 11 мѣсяцѣ представилъ слѣдующее донесеніе:

Мы направились отъ Мерггена и отъ земли Дауровъ въ Йяксу, которой достигли въ 16 дней. На пути нашемъ лежали горы, чрезвычайно трудныя къ подъему, и покрыты непроходимымъ лѣсомъ. Потому, нѣтъ возможности ѣхать въ эти страны на одноколкахъ или съ большимъ грузомъ. Зимой здѣсь глубокіе снѣги, а лѣтомъ отъ проливныхъ дождей земля превращается въ болото. На обратномъ пути мы плыли внизъ по Амуру, и достигли города Ейгоо (въ Китайскомъ текстѣ Айгунь, — извѣстный по трактату 1858 г.) въ 15 дней. Мы нашли, что отсюда до Йяксы большія суда могутъ проходить съ трудомъ. Отмели нужно огибать бичевою. Путешественникъ можетъ отъ Ейгоо до р. Сунгари дойти въ 30 дней. А для проплава судна требуется три мѣсяца. Дорога длинная. За то она имѣетъ то преимущество, что по ней удобно перевозить до Йяксы пушки, военные снаряды и провизию. Чтобъ завоевать Йяксу и другія укрѣпленія Лочей, для сего необходима продолжительная осада. Пушки могли бы быть доставлены изъ Мукдена.

Вслѣдствіе сего донесенія Императоръ издалъ слѣдующій указъ: „Я совершенно раздѣляю взглядъ Лангтана, что для осады Лочей потребно 3000 солдатъ. Типиныя желаю, а не того, чтобъ начинать непріятельскія дѣйствія; ибо война есть великое бѣдствіе. Въ семь разсчетовъ я по-

велѣваю на сей разъ собрать полторы тысячи войска (troops) въ Хиринь—оола и въ Нингутѣ; приготовить корабли, пушки и ружья, и войска обучать. Все должно быть окончательно сосредоточено въ двухъ мѣстахъ, именно: въ Согаліень—оола (на Амурѣ къ югу, гдѣ нынѣ Благовѣщенскъ) и въ Хумарѣ (при устьѣ Амуре на Сѣверѣ). Здѣсь построить редуты. Снабженіе провизіею должно быть съ императорскихъ фермъ въ провинціи Хиринь—оола. Здѣсь удобно запасти 12 тысячъ мѣшковъ шпена. Этого достанетъ на три года. Городъ Согаліень—оола на 5 дней пути отстоитъ отъ Гулунь—боира, главнаго города Солоновъ. Я повелѣваю быть стойкѣ между двумя этими пунктами. Крупный скотъ и овцы могутъ быть отправлены сюда изъ Гулунь—боира.“

Въ 1684 году Канхи посылаетъ съ двумя пленными русскими и съ двумя мандаринами Албазинскому (русскому) гарнизону слѣдующій приказъ: „Великій и полномочнѣйшій Императоръ могущественной и славной земли посылаетъ сей указъ въ 22 годъ славнаго своего царствованія губернатору Албазина. Я великъ и славенъ въ мірѣ; я добръ и милосердъ ко всѣмъ, какъ отецъ къ дѣтямъ. Я управляю мирно и чуждымъ нападеній. Только вы ворвались въ мою страну, и стали притѣснять моихъ подданныхъ, уронивъ ихъ торговлю собоями. Вы приняли Гантимура (*) съ его соумышленниками, и произвели возмущеніе на моихъ границахъ. Послѣ этого я посылаю большую армію противъ васъ, съ приказаніемъ вамъ—прекратить ваши худыя намѣренія, очистить мои владѣнія, и выдать мнѣ Гантимура, который перекинулся къ вамъ, и въ отношеніи котораго въ разное время

(*) Гантимуръ Тунгузскій князь отрекся отъ подданства Китаю и перекинулся къ Русскимъ, гдѣ и просвѣщенъ хрістіанствомъ. Авторъ. За нимъ оставленъ въ Россіи потомственный княжескій титулъ. (Примѣч. переводчи.).

писаль я къ Николаю (*), и настоятельно просиль его, чтобъ онъ обратно выслаль всѣхъ тѣхъ изъ моихъ подданныхъ, которые перешли къ вамъ. Вы не уважили моеѣ просьбы, но продолжаете упорствовать въ необдуманномъ вашемъ предпріятіи. Въ послѣдній годъ, вы недоброжелательнымъ образомъ заманили къ себѣ Ордигу съ товарищами, принадлежащихъ мнѣ податеплательщиковъ Тунгусовъ и Дауровъ, занимавшихся ловомъ соболей, и тамъ ихъ сожгли. Если вы не исполните повелѣнія, я пошлю противъ васъ генерала съ многочисленною арміею. Я уже далъ ему повелѣніе построить укрѣпленія по Амуру, Зеѣ, и вездѣ, гдѣ наши данники, и воспрепятствовать вашему плаванію по этимъ рѣкамъ. Я приказаль ему атаковать васъ, и брать въ плѣнъ всякаго, кто бы изъ васъ ни встрѣтился. Впрочемъ я пробую прежде привлечь васъ подъ мой скипертъ благосклонностію, и въ сіе самое время обѣщаю вамъ почетныя условія и награды. Ваши земляки, въ прошедшемъ году, въ числѣ 30 человекъ, плывя внизъ по Амуру, въ окрестностяхъ р. Быстрой были встрѣчены моимъ войскомъ и сдались. Они приняты мною весьма хорошо, и не одинъ изъ нихъ не потерпѣлъ наказанія. Изъ сихъ людей теперъ посылаю я къ вамъ двоихъ, Михайла да Ивана, отнести къ вамъ сей указъ, который написанъ по монгольски и по манджурски, и къ которому прилагается русскій переводъ. Прислать мнѣ вашъ отвѣтъ съ этими же самими людьми, и придти ко мнѣ вамъ самимъ, или прислать уполномоченнаго. Онъ будетъ въ дорогѣ на моемъ содержаніи. Опасаться нечего. Прими Албазинскій губернаторъ къ свѣдѣнію сей указъ, данный въ 22 годъ моего царствованія.“

(Окончаніе будетъ).

(*) Николай Спафари, грекъ, который въ 1677 году былъ посланъ въ Пекинъ изъ Московскаго трибунала посольствъ. Авторъ.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Семинаріи,
Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Юля 29 дня 1872 года.
Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.